EONIKO KAI KAIIOAIZTPIAKO ITANEIIIZETHMIO AGHNQN

TMHMA INIAHPO$OPIKHX KAI THAEIIIKOINQNIQN

TOMEAZX OEQPHTIKHYX IAHPO$OPIKHZ

MAGHMA : EIIIETHMONIKOI YIIOAOTIZMOI (AP.T'P. AATEBPA)

HMEP/NIA 29.3.2024 KataAnktuikn Hpep/via unoBoArg

péxpt kat v Mépntny 25.4.2024 kai opa 23:59

IIpoooyn : H doknon sival atopiry (6ndadr) o kabe gorntig Sa mpénet va epyaoctei povog tou).

1n AXKHXH
AMEZOI ME@OAOI T'lA THN EIIAYZH F'PAMMIKQN EYSTHMATON

1. M:606og ITapayovronoinong(n Tpiywvikng Ataxopiong) LU
® i pepikn odrynor (Xx®wpig euolkn aviipetabdeon)
2. M£006og ITapayovronoinong(r Tpiywvikng Alaxdpiong) Cholesky LLT
Na vlornoinBouv oe yAoooa mpoypappatiopou C (1 kay) oe MatLab ot aAyopiBpol tov avatépe pebddov yia
a) v eriduon evég ypappikou cuotpatog Ax = b kat

B) tov uroAoyiopd tou avtiotpdpou A~ tou mivaka A.

Y& 0Aeg TIS AVOTEP® MEPUTIWOELS VA XP1NOIH0IIoNoete aplfunuiky SutAng akpiBeiag (double precision).
Ta npoypappatd oag mpénet va §ivouv oto XpHotn tig akoAoubeg duvatotnteg emAoyg :

(i) va siodyet ta anapaiita dedopéva,
(ii) va Snpioupyel éva cuyKeKPIPEVO 1] TUXATO TTivaka Kat

(iii) va ewoayet éva mivaka ano apyeio.

Na vurodoyioete melpapatika TV UIOAOYIOTIKY] ITOAUMAOKOTNTA HUE TOV UITOAOYIOPO TOU XPOVOU eKTEfeong
(cputime) tou epappodopevou adyopibpou kKabwg KAl va eKTIPNOETE TOV apduo ouvdnknglcondition number)
tou mivaka A kat to opdiua

a) g AUong X TOU YPAPHIKOU CUCTHIATOS HE TOV UITOAOYIOHO TRV ITOCOTHTOV

)
(@ |’ X”“OO orou 0X = X — X 10 opdiua
X (0.)
(ii) [rlloo , orlou r = b — AX 10 undAouro
[1bl]oo

Kat X : 1 unodoyiopevn Avorn anod tov epappolopevo aiyopidpo,
B) tou avtiotpopou AL pe tov UTIOAOY10[10 T®V IT0COTHT®OV

@ [|A - A_IHOO/HA_IHOO , T0 anoAuto oxeuko opdiua

() [JAAT —T||oo/||A oo » 0 amSAUTO OxETIS UTGAOUTO
kat A=1: o UTtoA0oy1{0pEVog aviiotpodog aro tov epappo{opevo alyopidpo.

It ouvEXela va KAveTe KAatdAAnAr mvakornoinon (BA. mapakdie nivakeg 1 kat 2) 10V arnoteAeopdtov oag
Kal va OXOAlA0ETE T OUNIIEPACHATA 0aG.



1. M£€006og ITapayovronoinong LU pe peoucr; o6rynon

l.a EnilAuon tou I'pappikov Zuotipatog Ax = b

Awdotaon || Ar. ox. Epdiua | An. ox. Yrofowrwo | Apduéc Tuvdnxne ||| Xpovog
)
Iivaxa A H XHOO ||I'Hoo cond(A)
[ 1% [[b]loc
100
500
1000
H 1.8 YnolAoyiopog tou avtiotpégpou A 1 H
Aidotaon An. ox. Zpafua Anr. ox. Yrnofowmo Apdude | Xpovog
Mivaxa A | [|A™" — A7 oo /|[A oo | [[AAT — Tf|o/[|A Y| | Buvbrirng
100
500
1000
2. M£6obog ITapayovronoinong Cholesky LLT
H 2.a EmniAuon tou I'pappikoy Zuotipatog Ax =b H
Awdotaon || Ar. ox. Epdfua | An. ox. Yrofowwo | Apdudg Tuvdnxng | Xpovog
, 100 [Ir]oo
IMivaxa A cond(A)
[1x]oo b
100
500
1000
H 2.8 Ynoloylopég tou aviiotpogou AL H
Awdotaon Arn. ox. Xpaiua An. oy. Yrnofowro Apdudg | Xpovog
Mivaxa A || A~ = A1jc/[[A "l | AR~ T)joc/|[A Yl | Evvdtinng
100
500
1000

Ynobefn : Tia v nelpapatiky enadffevon ng opBoétag tev adyopibuey cag 1. LU xat 2. LLT

a) yua v emduon evog ypappikou cuotpatog Ax = b Jewprjote 61 1o diavuopa X gival yvootd (wg
nipooxedlaopévn Auon), urodoyiote 10 b = Ax kat ot ouvéxela ermAvote 10 ypappiko ovotpa. (Ta

n
napddetypa, avx = (1,1,...,1)7, wwe b; = (Axx), = Zaij’ 1=1,2,...,n) ka1
j=1

B) yia tov urnodoyiopos wou avuotpdpou AL tou mivaka A AdBete napadeiypata mvAKev, ota oroia ek
TOV TIPOTEPRV YV@pilete Tov avtiotpogo mivaka AL,

Opioudg

Apduég ovvdiirng(condition number) tou A:  cond(A) = || Al|oo || Ao



(Evbeixtixég) Egpapuoyéc

1. M£6odog IIapayovronoinong(n Tprywvikng Ataxwpiong) LU
Ue ueptkn odnynon (Xopig puoikr avuipetddeon)

a) EntiAuon £vog ypappikou ouotnpatog Ax = b

2 1 -3 4 2 3
-3 2 5 -3 1 15
Egapuoyn 1.a.1 : n=>5, A= 8 1 -3 2 4], b=| 11
—4 2 3 -1 5 18
6 2 1 -5 9 26
10 -2 -1 2 3 1 —4 7] [ 25 ]
5 11 3 10 -3 3 3 —4 75
7 12 1 5 3 —12 2 3 37
, 8 7T =2 1 3 2 2 4 46
Egapuoyn 1.a.2 : n=—_,, A= 9 _15 _1 1 4 1 3 N E b = 5
4 2 9 1 12 -1 4 1 93
-1 4 -7 -1 1 1 -1 -3 —16
| -1 3 4 1 —4 7 6 | | 41 |

Egapuoyn 1.a.3: O mivakag A eivat o 10 x 10 mivakag tou Hilbert pe ototeia

1
= — 1,5=12,...,10
“iT - M
Ia v nepapatiky enadnOsuon Sewprjote 011 1 AUON TOU YPAPHIKOU CUCTHIATOS ivat 1)
x=(1, =2, 1, =2, 1, =2, 1, =2, 1, —2)7, unodoyiote 10 b = Ax ka1 ermdvote 10 ypappikd cuotnua
Ax =b.

Egapuoyn 1.a.4: O mivakag A sivain X n, orou n = 100, 500, 1000 ue otorxeia

n, av 1=
aij = 1
P —— av 1 ?é j
t+5—1
[a my nelpapatiky enainfsuon Yewpriote Ot 1) AVOT| TOU YPapUIKou ouotpatog stvarnx = (1, 1,..., 1, l)T,

urtodoyiote 10 b = Ax kat emAvote 10 ypapuiko ovotnua Ax = b.

Egpapuoyn 1.a.5 : Anpioupyia evog tuyaiou n X n mivaka A, omou n = 100, 500, 1000 pe ) BorBeia
g ouvaptnong rand( ). (Ynobeiln: Opiote oty MatLab tov nivaka A = rand(n,n) + (n — 1) x eye(n)). Ta
Vv nelpapatiky enadndevon Sewpriote du ) Avor TOU Yypappikou ocuotipatog eivarn x = (1, 1,..., 1, 1)T,
urodoyiote 10 b = Ax kat ermdvote 10 ypappiko ovotnpua Ax = b.




B) YnoAoyiopdg tou avtictpopou A1

5 7 6 5 68 —41 —17 10
. B |70 08 7 | 41 25 10 -6
Egappoyi 1.6.1:  n=4 A=16 s 10 o ATE 100 5 -3
5 7 9 10 0 -6 -3 2

Egapuoyn 1.6.2: O A csivai o n X n mivakag tou Pei, 6rou n = 100, 500, 1000, pe otoixeia

n, av 1=7

aij =
1, av i#y
kat o avtiotpodog tou A1 éxet otoiyeia
2 .
T —— av 1=
2n —1’ J
bii —
” 1 oy
— , av 1
(n—1)(2n—1) J

Egapuoyn 1.6.3: O A civaito n X n mivakag tou Hilbert, 6rtou n = 10, 50, 100, pe otoikeia

1 ..
aij: 7Z+]71, ’L,j:1727...,n,
Kat o avriotpo@og tou A1 éxet otoiyeia

bi; = (—D)™(n+i—1l(n+j—1)
? (i4+j—D[G =G =D (n—i)(n— )

i, i=1,2,...,n.

Egapuoyn 1.6.4: Anuioupyia evog tuxaiou n X n mivaka A, oérou n = 100, 500, 1000 pe tn Bondeia g
ouvaptnong rand( )(6niwg otnv epappoyn 1.a.5). T'a v nelpapatikn enaAnBOeuor vroloyiote tov aviiotpopo
B = A~! ka1 o ouvéxeia unodoyiote tov AB.

2. M£0odog IIapayovronoinong(f Tpiywvikng Ataxcdpiong) Cholesky LLT

a) EniAvon evog ypappikou ouotijpatog Ax = b

5 7 6 5 23
, ) _ |7 10 8 7 ] 32
Egapuoyn 2.a.1 : n=4, A= 6 8 10 9| b= 23
5 7 9 10 31
2 -1 -1 -1 -1 -2
-1 2 0 0 0 1
Egapuoyn 2.a.2 : n=>5 A= -1 0 3 1 1], b = 4
-1 0 1 4 2 6
-1 0 1 2 5 7

orou o A eivat o 5 X 5 mivakag tou Moler.



11 1 1 1 5
12 3 4 5 15
Egapuoyn 2.a.3 : n=>5, A=|(1 3 6 10 15 |, b= 35
1 4 10 20 35 70
1 5 15 35 70 126

orou o A eivat o 5 x 5 mivaxkag tou Pascal.

11 1 1 1 1 1 1 8
1 2 3 4 5 6 7 8 36
13 6 10 15 21 28 36 120
, . B |1 4 10 20 35 56 84 120 - 330
Epappoyn 2.a.4:  n=S8, A=11 515 35 70 126 210 33 |° PT| 702
1 6 21 56 126 252 462 792 1716
1 7 28 84 210 462 924 1716 3432
| 1 8 36 120 330 792 1716 3432 | | 6435 |
orou o A eivat o 8 x 8 mivakag tou Pascal.
Egapuoyn 2.a.5: O mivakag A eivat o n X n mivakag tou Pascal, ériou n = 100, 500, 1000, pe otoixeia

(i4+j5—2)!
(-G

IMa myv nelpapatiky enainBevon Sewprjote 011 1 AUOT TOU YPAPHIKOU CUOTHATOG £ivat 1)
x=(1,1,..., 1, 1)T, urodoyiote 10 b = Ax kat ermdvote 10 ypappiko ovotnua Ax = b.

Qi5 = i,j:1,2,...,n

Egapuoyn 2.a.6: O mivaxkag A sivatn X n, orou n = 100, 500, 1000 ue otorxeia

n, av 1=
aij = 1
—, av 1 #]J
i+j-1 7
Ta myv nelpapatiky enainfeuon Sewpriote Ot 1) AVOT| TOU YPapUikou ouotpatog etvarnx = (1, 1,..., 1, l)T,

urtodoyiote 10 b = Ax kat ermAvote 10 ypapuiko ovotnua Ax = b.

Egpapuoyn 2.a.7 : Anpioupyia evog Tuxaiou CUPHETPIKOU Kal Jetkd oplopévou n X N mivaka A, orou
n = 100, 500, 1000 pe 1 Bor|bsia tng cuvaptnong rand(). (Ymodeiln: Opiote otnv MatLab tov mivaka

A = gallery('moler’,n,rand)). Ta v nepapatky enadneuon e@priote 6Tt 1 AUOH TOU YPARPIKOU OU-
otjpartog eivarn x = (1, 1,..., 1, 1), unodoyiote 10 b = Ax ka1 ermAvote 10 ypappikéd cvompa Ax = b.

B) YnoAoyiopdg tou aviiotpégpou A1

Egapuoyéc: 1.6.1, 1.6.2, 1.6.3, 2.a.4, 2.a.5, 2.a.6, 2.a.7.



Obnyieg yua tnv napadoon tng 1ng AZKHIHE

Znueioon : 'Oleg 01 UAOTIOINOELS TV AOKHOE@V va yivouv oe C (1) C++) (1] kal) o MatLab.

Ipoooyn : H doknon sivat atopiky (6ndadry o kabe gountiig Sa mpéret va epyactel povog tou Kat va
MAPOUCIACEL OTNV TIapoUad £pyacia Vv IMPOCKITIKI] TOU Mpoorddeia).

KataAnktiki npepopnvia unoBoAng:

O kdBe goutning 9a mpénel epnpobeopa va unoBadel nAekipovika v 1n AXKHEH ov e_class tou
pabruatog péxpt kat v Mépntn 25.4.2024 kat opa 23:59.

H 1n AZKHZH rpéret va nieptdapBavet :

1. éva apyxeio yia ) kaOe pébodo e ovopa askl_method.i, ( 6rtou method to évopa g pebodou kat dérou
1 1) évdedn tou avtiotoixou gpwtruatog, 6nA. l.a, 1.8, 2.a, 2.6, (r.x. askl_LU_1_p), ou Sa mepiéxet
Bovo 1ov mnyaio kwdika yla kabe epotnpa Kat

2. éva povo apyxeio kewpévou(yla oda ta epwtrpata) pe ovopa askl_AmnotesAéopata_XXXXXXX ( .tex oe latex
1) .docx oe word 1] og Xelpoypado 1) kat o pdf) yia tv nmapouoiacn t®V AroTEAECPATOV, TOV OXO0AIOV Kal
1OV CUPIIEPACHATOV 0Ag.

IMa v unoBoAr ownv e_class mpérnet va emouvayeste MONO éva @dxkelo (ouprueopévo pe winzip) pe
ovopa ASK1_OvOopatenVupo_ XXXXXXX.zZip, OMou XXXXXXX td tedeutaia yneia tou A.M. oag. Méoa otov
(PAKeAO AUTO va meplEXovial ta apyeia pe tov mnyaio(source) ROS1Ka (kat oxt exktedéopia apxeia) kat to
apXeio REWPEVOU 1€ TV AVAAUCT] TV ATTOTEAEOPATMV.

Hpoooy: Eivai anapaitnro oty apxf tou kKaBe apxeiou (koddika Kal KEPEVOU) va avaypaQete 10 OvVo-
patenovupo oag kat tov AM.



